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     Jedině Bůh nás může optimálně vést ke šťastnému pozem-
skému životu a do věčné blaženosti. A chce nám dát i pozem-
ské štěstí, ale my nevnímáme jeho vedení. Proč? Proč nás láká 
okamžité uspokojení proti Božímu řádu a nepoučili jsme se, že 
po něm následuje duševní prázdnota a duševní stav beznaděje, 
který nám bere sílu začít žít znovu a lepším životem? 
     Je potřeba si to uvědomit a přijmout Boží plán, který se týká 
každého člověka. Bůh mu dal, jako jediné bytosti na světě, svo-
bodnou vůli a chce, aby se člověk rozhodoval svobodně pro 
dobro a uskutečňoval je. Pokud to bude dělat, dá mu po smrti 
blaženost, kterou bude prožívat věčně. 
     Protože je tato blaženost vykoupena mnoha duševními boji, 
směřujícími k dokonalosti člověka a není důsledkem jediného 
rozhodnutí, jako tomu bylo u andělů, má Bůh z toho úspěšného 
jednání člověka největší stvořitelské uspokojení. Jedině toto na-
plňování stvořitelského záměru je vázáno na svobodnou vůli 
člověka, všechno ostatní ve světě podléhá přísné zákonitosti, 
kterou Bůh ustanovil. 
     Aby se tento proces vývoje člověka pomocí svobodné vůle 
mohl uskutečnit, musí být člověk postaven do situace rozhodo-
vání. Pokud se má člověk rozhodnout pro něco příjemného a 
morálně nezávadného, snadno se rozhodne. Pokud je v situaci, 
že se má rozhodnout pro negativní jednání s bolestnými násled-
ky pro celý život, pak se celkem snadno ubrání negativnímu 
jednání. Ale pokud je v situaci, že je váben příjemným okamži-
tým uspokojením proti morálnímu řádu, i když tuší bolestné ne-
gativní následky, nastává u něj boj, který má tři fáze. 
     V první fázi člověk zvažuje rozumem situaci. Pokud není ro-
zum zatemnělý, uvědomuje si, co je dobré a užitečné. Tuší, že 
by měl jednat dobrým směrem a potlačit negativní jednání. 
     Ve druhé fázi se projevuje svobodná vůle. Na jedné straně 
jej vábí momentální uspokojení, které bývá závislé na více 
okolnostech: dědičné sklony, síla pokušení, touha po příjem-
ném zážitku, touha po moci a další. Na druhé straně varuje člo-
věka morální zákon, výchova, osobní zkušenosti atd. Člověk se 
může rozhodnout pro okamžité uspokojení či nikoliv. Zde se 
plně projeví svobodná vůle. 
     Ve třetí fázi se uskutečňuje rozhodnutí svobodné vůle. 
Ovšem co se skutečně stane v této třetí fázi, zda člověk usku-
teční rozhodnutí svobodné vůle, závisí na tom, zda si člověk 
vypěstoval nástroj pro toto rozhodnutí a tím je pevná vůle. Jest-
liže se člověk svobodně rozhodne pro dobro a nemá vypěstova-
nou pevnou vůli, pak stejně nastoupí špatnou cestu. Proto je 
nutné pěstovat si pevnou vůli. Jestliže člověk koná zlo, pak nej-
větší chyba nebývá v okamžiku konání zla, ale již dříve v tom, 
že se mu nechtělo cvičit pevnou vůli. 
     Proto pokud chceme vnímat Boží vedení, které nás přivádí 
ke šťastnému životu, je nutné postupovat následujícím způso-
bem: 
     1. Poznávat rozumem a též na základě intuice, zkušeností 
osobních i společenských, co je a není dobré. K tomu je užiteč-
ná dobrá výchova, výuka, četba a zkušenosti druhých lidí. Jít na 
přednášku, přečíst si dobrou knihu, shlédnout film a uskutečnit 
užitečný rozhovor. Je potřeba poznávat Boží řád. 
Bůh nám chce dát i lidské radosti, proto je stvořil, ale musejí 
být využity v souladu s Božím řádem. Pak jsou pro naše dobro 
a posílení života v dobrém. Bůh třeba chce, abychom měli mi-
lostné zážitky, ale až v manželství. Bůh chce, abychom měli 
dovolenou u moře v zahraničí, až si na to vyděláme čestným 
způsobem. Bůh chce, abychom měli radost vlivem vína, ale ne 
abychom se opíjeli. Bůh chce, abychom měli auto, ale až si na 
ně vyděláme a naučíme se ukázněně řídit. 
     2. Je potřeba potlačovat emocionální hnutí, která brání svo-
bodnému rozhodnutí. 

     3. Pěstovat pevnou vůli. Konat drobné sebezápory, pravidel-
nou modlitbu, postit se, vykonávat pouť. Pokud se nám toto ne-
chce začít konat, je potřeba si uvědomit, že bez oběti nastoupit 
cestu k dokonalosti nemůžeme. Drobné oběti může konat kaž-
dý, to není otázka pevné vůle a času. Ale když to člověk koná 
denně, jeho pevná vůle rychle zesílí. 
  ■  Čtyřicetiletá katechetka měla inteligentní, taktní a příjemné 
vystupování. Každý, kdo se s ní seznámil, byl zpočátku nadšen. 
Teprve po delší době viděl, že není tak příjemná jako na začát-
ku setkání. Nový kněz, který přišel do farnosti, byl s ní velmi 
spokojen, ale po delší době cítil, že přece jen má zvláštní cho-
vání. Teprve časem si vytvářel představu o jejím životě. 
     Po několika letech se svěřila knězi, že neví, co by měla ještě 
duchovně dělat, ale cítí se být nenaplněná. 
     Řekla, že se snaží duchovně dělat všechno, co se žádá. Má 
dojem, že se nedopouští žádných hříchů, denně chodí na mši 
svatou, na adorace a různé pobožnosti. Denně se modlí aspoň 
tři růžence a breviář. Je v neustálém kontaktu s Bohem, říká, že 
jej miluje a chce plnit jeho vůli. Nabídla Bohu i mučednickou 
smrt. 
     Kněz váhal, ale na její vyzvání, ať mluví, začal mluvit: „To, 
co říkáte, je skutečně pravda, konáte toho skutečně moc. Ale je 
potřeba, abyste si uvědomila, že máte mimořádný sklon k du-
chovním úkonům. Mnozí lidé nemají z toho, k čemu máte 
sklon, skoro nic a pro ně je velká oběť se třeba pomodlit denně 
desátek růžence a jít v neděli na mši svatou. Ale vás ty věci vel-
mi baví, uspokojují, je to velký dar. Protože těch úkonů děláte 
mnoho, máte v podvědomí pocit, že jste skoro svatá, ale tím 
roste pýcha. Navíc máte dar klidného a taktního vystupování. 
To je skutečně také dar, není to výsledek ukázněného života. Je 
to v podstatě maska, kterou, aniž byste vědomě chtěla, klamete 
lidi. Že tomu tak je, můžete poznat z toho, že když jednáte s ně-
kým, na němž vám záleží, jednáte taktně, pokorně a inteligent-
ně. Když jednáte s někým, na němž vám nezáleží, popřípadě se 
s ním znáte delší dobu a víte o nějaké jeho chybě, jednáte ráz-
ně, povýšeně a přísně, až tvrdě. Dále, jak jsem slyšel od několi-
ka lidí, máte značný nepořádek ve svém pokoji a v autě. Ne-
chce se vám učit cizí jazyk, přestože jste i jazykově nadaná. Ří-
káte, že spíše než dělat pořádek je potřeba se modlit a tak za-
chraňovat duše, ale je v tom lenost. Kdybyste se z lásky k Bohu 
snažila dělat pořádek, začala byste cítit blízkost a lásku Boží, 
do vaší duše by vstupoval Boží mír a klidná čistá radost a zís-
kala byste mnoho milostí Božích pro záchranu duší.“ 
     Žena byla ze slov kněze šokována. Myslela si, že kněz jí ne-
může říci nic, co by měla ještě dělat, a bude ji spíše chválit a tě-
šit, ale takovou odpověď nečekala. Několik dnů se z toho ne-
mohla vzpamatovat. Potom si řekla, že se zaměří na slova kně-
ze a zkusí dělat, co jí navrhnul. Myslela si, že ho tedy poslech-
ne, ale nevěřila, že to něco přinese. Začala s pořádkem v pokoji. 
Byla překvapena, kolik tam má nepotřebných věcí. Mnohé po-
traviny se kazily. Najednou si začala uvědomovat, že než by si 
něco uvařila, tak spíše z lenosti se postí a myslí si, jak je doko-
nalá. 
     V prvních dnech dělala pořádek s nechutí a jen formálně ří-
kala, že jej dělá z lásky k Bohu. Dokonce jí vadilo, že nemůže 
konat všechny modlitby. Ale za několik dnů začala cítit zvláštní 
duševní pokoj. V těch dnech přečetla životopisy několika sva-
tých, zvláště Terezie z Lisieux, která dělala drobné věci z lásky 
k Bohu. Začala chápat, že mnohé věci, které ji nebavily dělat, 
byly skutečně známkou lenosti. Začala ztrácet pocit dokonalosti 
a že je vzorem pro druhé a pociťovala služebnost a že se tím 
vlastně připodobňuje Panně Marii. V její duši se zvyšoval pocit 
míru a měla z toho radost. 
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